

稀土主题公园



稀土公园主题雕塑

包头市以“稀”为贵

推动产业高质量发展

近年来,内蒙古自治区包头市立足稀土资源、技术、人才等比较优势,以“稀”为贵,将稀土产业转型升级作为发展战略性新兴产业重要领域和老工业基地新旧动能转换重要依托,推动经济高质量发展。

为了做好稀土产业这篇大文章,包头市于2011年在全国率先开始整合稀土上游企业组建大集团的工作,通过多种方式对19家稀土上游企业进行了全面整合,2015年底率先完成大集团——北方稀土集团的组建,内蒙古稀土选冶分离全部集中到北方稀土集团统一组织生产销售。

在此基础上,全市着力扩大产业规模,提高就地转换率。目前,包头市拥有稀土企业141家,其中规模以上稀土企业44家,形成了从采选矿、冶炼、深加工、稀土功能材料到稀土终端应用较为完整的产业链体系,是我国稀土原材料供应、功能材料生产加工和研发应用基地。

包头市高度重视稀土产业创新发展,先后组建了国家稀土功能材料创新中心、中科院包头稀土研发中心、上海交大包头材料研究院等10多家稀土应用研发机构,成立了稀土资源综合利用、稀土永磁材料、稀土硫化物及稀土光源等6家院士工作站。目前,全市拥有国家稀土高新技术企业20家、自治区级各类研发机构20家,稀土研发人员占到全国的三分之一以上。

这些研发机构和高新技术企业现已成功突破了亚微米尺寸夹杂物的稀土钢制备技术、稀土镍氢动力电池、纯稀土金属靶材制备技术、纳米超光滑铈基抛光液可控制备技术、稀土硫化物着色剂连续化隧道窑生产、磁共振诊疗仪等一批关键技术并实现产业化,不断拓宽了稀土应用领域的新增途径。包头已形成了集稀土技术研发、中试转化、性能测试、信息服务、应用评价、人才培养、电子交易平台等为一体

的稀土产业创新体系。

与此同时,包头市着力延长产业链条,壮大产业集群。从补链延链强链、促进稀土产业转型升级战略谋划出发,出台《包头市重点产业链招商“链长制”实施方案》,重点发展高端磁性材料产业,积极引进伺服电机、复合永磁电机、永磁调速器等磁动力、磁传动高科技稀土应用项目,打造世界“磁谷”。同时,扩大高纯稀土金属、稀土钢、稀土镁铝等合金产业规模。目前,已形成集稀土永磁、储氢、催化、抛光、发光、合金六大功能材料及终端应用全覆盖的稀土产业集群。稀土储氢材料和稀土抛光材料的产量均位居全国前列,磁材产量已提升到全国第三。

近年来,包头不断加快稀土产业公共服务平台建设,形成了集稀土技术研发、中试转化、测试评价、电子交易、信息服务等为一体的稀土产业服务体系。拥有经国家认定、提供稀土产品权威出口检验机构——国家稀土产品质量监督检验中心;全国性稀土行业信息服务组织——稀土信息中心;稀土知识产权信息中心——中国稀土知识产权网;连续举办11届、国内外稀土产科贸互通的现场交流平台——中国·包头稀土产业发展论坛;稀土大宗商品现货电子交易平台——包头稀土产品交易所;总投资1.8亿元,正在建设的新材料检验检测平台及大数据库——国家稀土新材料测试评价平台行业中心。

文/安璐蒙



稀土公园



稀土高新区“创新驱动”打造特色优势产业集群

今年以来,稀土高新区立足实际,找准特色,一手抓产业结构调整,加大科技创新力度,促使传统产业发展走出新路子;一手抓新兴产业培育,瞄准新产品、新业态,积极引进高新技术企业为经济发展注入新活力。产业提速转型的稀土高新区,创新要素加速集聚,形成了以稀土新材料、有色金属深加工、高端装备制造、战略性新兴产业、现代服务业为主的产业发展新格局。

转型升级 转出发展新活力

稀土高新区以重点产业为经济发展“脊梁”,铝铜产业延伸扩链,铝深加工产能达到135万吨,粗铜及铜深加工产能达到15万吨,电解铜就地转化率达到100%。稀土产业提质强链,主要稀土产品产量平均增长25%,其中稀土永磁材料产量增长46%;江苏孚纳特、宁波百琪达、明芯科技等一批新项目顺利实施,推动稀土产业向中高端迈进。装备制造产业增长加快,自主研发的5G无人驾驶矿用车在北方股份成功下线,中车电机、天顺风电、金海新能源等风电装备企业发展态势强劲。战略性新兴产业瞄准新材料、新能源、生物医药等领域,增加产品科技含量和附加值,形成更多新的增长点、增长极。现代服务业着力引进发展旅游、商业、亲水休闲、高端生态文化居住、健康养生养老等项目。

稀土高新区通过全面落实重点产业“链长制”和产业集群“群长制”,重塑产业链条、找准难点堵点、补齐短板弱项,全面推进优势特色产业集群突破发展。

文/贾婷婷

(文中数据由包头稀土高新区提供)



江馨微电机手机摄像头马达生产线



稀土元素景观